

# Огни Алатау



Назначить Султангазиева Марата Елеусизовича акимом Алматинской области.

Президент Республики Казахстан  
К. ТОКАЕВ.

Нур-Султан, Акорда, 11 июня 2022 года  
№916

**СУЛТАНГАЗИЕВ Марат Елеусизович**

Султангазиев Марат Елеусизович родился в 1976 году в Алматинской области. Окончил Алматинский государственный университет им. Абая, Казахский экономический университет им. Т. Рыскулова. Трудовую деятельность начал в 1997 году специалистом Налогового отдела по Ауэзовскому району города Алматы. В 1998-2010 годы работал на различных должностях Налогового комитета по городу Алматы. В 2010-2012 годы занимал должность директора департамента в Министерстве финансов. В 2012-2014 годы работал заведующим сектором Отдела социально-экономического мониторинга Администрации Президента. В 2014-2017 годы являлся руководителем Департамента государственных доходов по городу Алматы. С 2017 по 2018 год занимал должность заместителя заведующего Отделом социально-экономического мониторинга Администрации Президента. В 2018-2021 годы работал председателем Комитета государственных доходов, в 2021-2022 годы - заместителем министра финансов. С января 2022 года - первый заместитель министра финансов.



## УКАЗ

Президента Республики Казахстан

Об Исабаеве Б. О.

Назначить Исабаева Бейбита Оксикбаевича акимом области Жетісу, прекратив его полномочия депутата Сената Парламента Республики Казахстан.

Президент Республики Казахстан  
К. ТОКАЕВ.

Нур-Султан, Акорда, 11 июня 2022 года  
№921

**ИСАБАЕВ Бейбит Оксикбаевич**

Исабаев Бейбит Оксикбаевич родился в 1962 году в Алматинской области. Окончил Казахский государственный университет им. С. М. Кирова, Дипломатическую академию Министерства иностранных дел Республики Казахстан. Кандидат политических наук. Трудовую деятельность начал в 1985 году в должности редактора Казахского государственного телевидения. В 1994-1995 годы занимал должность председателя Комитета внутренней политики акимата города Алматы. С 1995 по 1997 год являлся заместителем акима города Алматы. Работал вице-министром культуры и информации. В разные годы занимал должность Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Казахстан в Исламской Республике Пакистан, Турецкой Республике, Кыргызской Республике и Азербайджанской Республике. В 2019-2022 годы работал руководителем Представительства Президента в Парламенте. С января 2022 года - депутат Сената Парламента Республики Казахстан.



## Хроника

Указом Главы государства Бозумбаев Канат Алдабергенович освобожден от должности акима Алматинской области в связи с переходом на другую работу.

## ПОДПИСКА-2022

### Уважаемые читатели!

Продолжается подписка на газету «Огни Алатау» на II полугодие 2022 года. Как и прежде, наша газета будет выходить три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. В субботу газета будет выходить в увеличенном объеме, в полноцветном варианте. Для отдельных категорий подписчиков предусмотрены льготы.

	6 месяцев		
	индексы	город	село
Для юридических лиц	15470	5277,60	5587,20
Для пенсионеров	35470	3333,60	3643,20
Для сотрудников бюджетных организаций	45470	3477,60	3787,20
Общая индивидуальная подписка	65470	3693,60	4003,20

Кроме того, для жителей г. Талдыкоргана проводится альтернативная подписка с получением газет в редакции по адресу: г. Талдыкорган, ул. Жумахана Балапанова, 28, 3-й этаж.

#### Альтернативная подписка

	6 месяцев
Для юридических лиц	4400
Для пенсионеров	2450
Для сотрудников бюджетных организаций	2550
Общая индивидуальная подписка	3000

Также на 2022 год вы можете подписаться на газету «Огни Алатау» в электронном формате. Пока подписаться на нашу газету в таком формате можно только в редакции в г. Талдыкоргане, по адресу: ул. Жумахана Балапанова, 28, 3-й этаж, и в представительстве нашей газеты в г. Алматы, по адресу: ул. Желтөлкесан, 112, 5 этаж.

#### Подписка на газету в электронном формате

	6 месяцев
Для юридических лиц	4000
Для пенсионеров	2050
Для сотрудников бюджетных организаций	2250
Общая индивидуальная подписка	2500

**Не упустите свой шанс! Помните: «Огни Алатау» – это надежный источник достоверной информации.**

Алматы областного депутатского собрания / Алматинская областная общественно-политическая газета / Almaty regional socially – the political newspaper

№66 (18011) Вторник, 14 июня 2022 года / Издается с 8 марта 1918 года / www.ognialatau.kz

## АКТИВЫ

# Представлены акимы областей

В субботу, 11 июня, по поручению Главы государства Премьер-министр РК Алиян Смаилов прибыл в город Конаев, где принял участие в собрании депутатов маслихатов всех уровней Алматинской области.

### Бейбит МАМЛЕЕВ, г. Конаев

В своем выступлении Алиян Смаилов отметил, что в рамках прошедших реформ, инициированных Президентом страны, и по результатам прошедшего референдума в политической системе страны произошли важные изменения. Так, принята норма, по которой назначение акимов областей, городов республиканского значения и станицы происходит в новом, транспарентном и конкурентном формате.

Глава Правительства зачитал депутатам письмо Президента РК о внесении на рассмотрение двух кандидатов на должность акима Алматинской области – Батыржана Байжуманова и Марата Султангазиева.

В своей программе кандидат Батыржан Байжуманов рассказал о необходимости создания продовольственного пояса вокруг мегаполиса Алматы, развития производства и переработки сельскохозяйственной продукции, а второй кандидат Марат Султангазиев отметил необходимость интенсивного развития индустриально-промышленных зон, так как приближенность Алматы является важным потенциалом нашей области.

Своими мнениями об озвученных программах поделились депутат областного маслихата Багдаулет Устенко, секретарь Илийского районного маслихата Роза Абилова, депутат Уйгурского районного маслихата Жанет Керимкулова, призвав коллег сделать правильный выбор.

По результатам открытого голосования из 188 депутатов 129 проголосовало за кандидатуру Марата Султангазиева, 59 депутатов отдали голос за Батыржана Байжуманова.

Затем под председательством Премьер-министра РК Алияна Смаилова состоялся актив региона, где он сообщил, что, по согласованию с депутатами областного маслихата, Указом Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева акимом Алматинской области назначен Марат Султангазиев. Указом Главы государства Канат Бозумбаев освобожден от должности акима этой области в связи с переходом на другую работу. Новый руководитель региона принес присягу казахстанскому народу и Президенту страны, а бывший аким области в своей речи кратко проинформировал о положительных результатах социально-экономического развития, поблагодарил коллег за проведенную совместно работу, пожелал назначенному главе региона успехов в труде.

Председатель Общественного совета области Ергазы Кошанбеков, председатель Совета ветеранов Илийского района Ерболат Турумбетов, высоко оценив проводимые реформы Главы государства, пожелали успехов акиму Алматинской области М. Султангазиеву в их реализации.

Алиян Смаилов отметил, что Президентом РК перед руководством региона поставлен ряд первоочередных задач, в том числе по передислокации органов управления области в город Конаев, дальнейшему экономическому развитию и нацелению социальной проблем.

Нашей главной целью является повышение благосостояния и качества жизни граждан. В этой связи важное значение приобретает реализация инвестиционных проектов, которые позволят создать новые рабочие места. Аким области следует уделить особое внимание созданию благоприятных условий для привлечения крупных инвесторов и максимално использовать потенциал существующих индустриальных зон, - отметил он.

Глава Кабинета также подчеркнул необходимость региональной промышленности преимущественно территориального расположения района, развития производства и переработки сельхозпродукции, создания широкого продовольственного пояса вокруг Алматы.

Кроме того, Алиян Смаилов отметил, что область обладает высоким потенциалом развития туристического кластера, который может стать одним из основных драйверов экономического роста региона.

Важно продолжить работу по обеспечению граждан качественной питьевой водой, электро-, газо- и теплоснабжением, модернизации автодорог и социальной инфраструктуры, решению жилищных вопросов и ликвидации трехлетнего обучения, - сказал Премьер-министр, подчеркнув, что работа местных исполнительных органов должна быть основана на эффективном диалоге с народом.

В тот же день в г. Талдыкоргане Глава правительств представил активу региона акима области Жетісу Бейбита Исабаева. Напомним, что в ходе собрания депутатов всех уровней было проведено голосование. Из 141 депутата 106 отдали свой голос в его поддержку. В своем выступлении Алиян Смаилов отметил, что перед руководством области стоит задача в оперативном порядке решить вопросы стабильного функционирования органов управления и учреждений, оказывающих госуслуги.

### Татьяна ДЕМИДОВА, г. Талдыкорган

В первой очереди Алиян Смаилов ознакомил участников встречи с биографией Бейбита Исабаева, после чего предоставил ему слово.

Хочу выразить слова признательности в адрес Главы государства Касым-Жомарта Токаева и депутатов за оказанное доверие. Эта область очень перспективная. Экс-акимом Алматинской области Канатом Бозумбаевым была проведена большая работа по развитию региона, привлечены инвесторы, экономические показатели тоже на высоком уровне. Мы продолжим эту работу во благо развития области и ее граждан, - сказал Б.Исабаев.

Взяв слово, Канат Бозумбаев выразил слова благодарности Главе государства Касым-Жомарту Токаеву за оказанное доверие руководить динамично развивающимся регионом с огромным экономическим и социальным потенциалом.

Алматинская область, являясь одним из крупнейших регионов страны, за годы своего развития добилась определенных успехов. За 20 лет объем валового регионального продукта вырос с 21 млрд до 830 млрд тенге. Хорошие темпы роста сохранены и за четыре месяца текущего года. Так, в промышленности рост составил 5,3%, сельском хозяйстве – 3,3%, строительстве – 4,5%. Объем привлеченных инвестиций вырос на 10%. Экономика начала выходить из тени – налоги собрали в местный бюджет на 53% больше, чем за аналогичный период прошлого года. Впервые бюджет области превысил один триллион тенге, - подчеркнул К. Бозумбаев.

В продолжение встречи выступил депутат Ескельдинского районного маслихата Александр Хильниченко.

Уважаемые земляки, мы живем в эпоху значительных перемен и потрясений. Этот год начался с непростых событий для нашей страны – трагического января, но он дал толчок значимым переменам, которые приведут нас к Новому Казахстану. Благодаря инициативам Президента страны Касым-Жомарта Токаева, впервые за 27 лет состоялся референдум, где мы, народ Казахстана, прямым волеизъявлением внесли изменения в наш главный Закон – Конституцию Республики Казахстан. Как следствие, сегодня прямым демократическим путем, путем прямого и открытого голосования, мы, депутаты, избрали акима области Жетісу Бейбита Исабаева. Это очень значимое событие, которое показывает, что мы идем по верному пути, ведущему нас к процветанию государства, - сказал А. Хильниченко.

Завершая собрание, Премьер-министр Республики Казахстан Алиян Смаилов сделал акцент на приоритетных направлениях в области, подчеркнув, что целью является повышение благосостояния и качества жизни граждан, планомерно вести работу по экономическому развитию региона. В этом ключе перспективными направлениями Премьер-министр назвал сельскохозяйственное производство, обрабатывающую промышленность и туристическую отрасль.

Необходимо проанализировать сильные стороны экономики региона и определить инвестиционные проекты, которые дадут быстрый толчок развитию Жетісу. Решение социальных вопросов жителей региона должно быть у местных исполнительных органов на первом плане. При этом работу нужно выстраивать на основе эффективного диалога с народом и в соответствии с задачами, обозначенными Президентом страны в концепции «Жаңа Қазақстан», - заключил Алиян Смаилов.

## АГРОБИЗНЕС

# По трудам и почести

За годы независимости страны более миллиона соотечественников вернулось в страну и получило гражданство независимого Казахстана.

### Бейбит СЕРИКТАЙУЛЫ

В социально-экономическое развитие республики соотечественники внесли большой вклад. Одним из них является житель города Талдыкоргана, руководитель ИП «Жылыжай» Борибай Кызырхан. В прошлом году он был награжден медалью «Казахстан Республикасының Тәуелсіздігіне 30 жыл» по предложению областного филиала общественного объединения «Всемирная ассоциация казахов».

Оно высоко оценило его профессиональную деятельность.

Бокен - трудолюбивый человек. О глубине его любви к Казахстану свидетельствуют достижения в профессиональной деятельности. Особенно активно он участвует во всех благих мероприятиях общественного объединения. Поэтому его члены в прошлом году предложили Борибай Кызырхану награждать медалью «Казахстан Республикасының Тәуелсіздігіне 30 жыл».

И вот сегодня мы вручаем удостоверение, подписанное Главой государства, и медаль, - говорит директор Алматинского областного филиала Всемирной ассоциации казахов Серикжан Ахметов.

Конечно, судьбы вернувшихся в страну соотечественников у всех разные. Борибай Кызырхану в первые годы независимости дважды незаконно пересекал границу ради переезда на историческую Родину. Но дважды был возвращен в Китай. В третий раз, на законном основании - достиг цели.

Все, что он пережил в то время, перенесенные трудности, приобретенный опыт могут составить книгу. Но в этот раз речь пойдет об его огромном трудолюбии, благодаря которому он пришел к определенным успехам в предпринимательстве, стал образцовым мужем и отцом пятерых детей.

Не скрою, за незаконное пересечение границы был дважды оштрафован на немалую сумму. Из-за сложности документирования в Китае все мои финансы были исчерпаны.

В 2004 году, когда я прибыл в Алматы, у меня в кармане оставались лишь 10 тысяч тенге. И все-таки я рад тому, что по истечении десяти лет до-



брался до земли своей мечты.

Многие казахстанцы мне помогли. Особенно большую поддержку оказал Алтыншаш Жаканова, председатель партии «Руханият», общественный деятель. Позже, переехав в Талдыкорган, десять лет возглавлял областной филиал этой политической организации. Кроме того, в это время пробовал себя на разном поприще. Работал поваром, пас скот.

В последние годы стал заниматься тепличным хозяйством. Сейчас в Талдыкоргане у меня теплица площадью две тысячи квадратных метров. Зимой и летом выращиваю помидоры, огурцы.

Трудоустроены восемь человек. Каждый день выплачиваю им зарплату в размере от трех до

семи тысяч тенге, производу пенсионные отчисления, направляю средства в Фонд обязательного медицинского страхования, - говорит герой материала.

Стоит отметить, что овощи в теплице Борибай выращиваются без каких-либо химических добавок. Ежедневно по заказу продукцию доставляют на дом, в кафе, рестораны, пункты питания. Также вдоль автодороги Алматы – Усть-Каменогорск в столовой и в юрте клиентам предлагаются шубат, кумыс, национальные блюда. Здесь проводятся и благотворительные мероприятия. В планах представить агробизнеса наладить мелочу опыта в овощеводстве представителям молодого поколения.

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Исторический  
момент для нас...**

А вы в курсе, что новая область Жетісу уже появилась в Википедии? Исторический момент для всех нас...

По территории Алматинская область была одной из самых больших – это как несколько европейских стран. Теперь же с ее разделением на области Жетісу и Алматинскую повышается эффективность с точки зрения менеджмента. Проще говоря, управлять регионами удобнее из двух новообразованных центров: г.г. Талдыкоргана и Конаева. Ранее из Талдыкоргана, отдаленно, решать многие важные вопросы было весьма непросто. Задача, поставленная Главой государства Касым-Жомарт Токаевым по совершенствованию административно-территориального устройства страны, имеет большое значение для всех нас.

В минувшую субботу новым акимом Алматинской области назначен Марат Султангазиев, Жетісу – Бейбит Исабаев. На недавней сессии областного маслихата было принято реше-



ние о том, что в Жетісу останутся 19 депутатов, в Алматинской – 26. Теперь процедура разделения набирает новые обороты. Полагаю, что местным исполнительным и представительным органам будет легче сфокусироваться на закрепленных участках.

**Дамир ДИГАЕВ,**  
депутат маслихата  
области Жетісу.

**Старт к новым  
свершениям**

В минувшую субботу на собраниях депутатов маслихатов избрали акимов Алматинской области и области Жетісу. Посредством голосования Марат Султангазиев стал акимом Алматинской области, а Бейбит Исабаев избран акимом области Жетісу. Для меня – это историческое событие. Разделение Алматинской области на две части однозначно придаст новый импульс развитию северной части региона.

Я, как председатель регионального совета Палаты предпринимателей и председатель Совета деловых женщин, с уверенностью могу сказать, что создание новой области Жетісу является своевременным и правильным решением.

Кроме того, это придаст толчок развитию предпринимательства и станет привлекательной средой для бизнес-сообществ и инвесторов. При поддержке государства, местных исполнительных и уполномоченных органов бизнес в регио-



нах будет только процветать. При взаимной консолидации бизнеса и государственной власти область Жетісу имеет все шансы стать одним из передовых регионов Республики Казахстан. Для этого, безусловно, надо всем нам работать, засучив рукава во благо народа, во благо государства.

**Римма САЛЫКОВА,**  
председатель  
регионального совета  
Палаты предпринимателей.

**Верим в позитивные  
перемены**

11 июня в новом административном центре – городе Конаеве большинством голосов депутатов областного маслихата одобрена кандидатура Марата Султангазиева на пост акима Алматинской области.



Жители новоиспеченного областного центра и в целом всего региона находятся в ожидании новых преобразований и реформ, нацеленных на социально-экономическое развитие, улучшение благосостояния населения, инициатив и новых идей для решения уже имеющихся проблем. Верим, что новый областной центр вскоре приобретет новый облик и станет процветающим центром региона.

Мы уверены, что все те изменения, которые проис-

ходят сегодня в нашей стране по инициативе Главы государства, станут отправной точкой на пути к Новому Казахстану и приведут к улучшению жизни всех казахстанцев.

**Алишер НУРЖАНОВ,**  
директор  
«Молодежного  
ресурсного центра»  
Алматинской области.

## ГОД ДЕТЕЙ

**Расширяя  
границы творчества**

Первый государственный Центр детского творчества открылся на днях в селе Шонжы Уйгурского района. Открытие нового объекта состоялось в рамках Года детей при поддержке руководства области.

**Асель МУКАШЕВА,**  
Уйгурский район,  
Алматинская область

Как известно, Президент страны Касым-Жомарт Токаев в мартовском Послании народу Казахстана объявил текущий год Годом детей, отметив, что для защиты маленьких казахстанцев должны быть приняты конкретные меры в сфере здравоохранения, образования, социальной поддержки, – говорит исполняющий обязанности директора Центра Газиз Сарсебеков. – В этой связи в нашем районе был реализован проект по созданию для молодежи, увлеченной искусством, очага творчества, в котором бы сочлелись знания и талант.

На торжественной церемонии открытия Центра жители региона, родители одаренных детей и их наставники выразили свою благодарность Главе государства, местным органам власти за такой нужный объект, в котором талантливая сельская молодежь может с пользой провести досуг, реализовать творческий потенциал, созидать прекрасное.

В здании царит особая атмосфера. В каждой мастерской есть все необходимое для обучения детей. Здесь они познают азы музыки, изобразительного и прикладного искусства, учатся бисероплетению, кроить и шить по своему дизайну национальные костюмы, создавать ювелирные изделия и различные поделки из дерева, народные музыкальные инструменты и т.д. Кроме того, есть кружок хореографии, кабинет математической логики, где, помимо решения задач, можно сыграть в шахматы и тогызкумалак.

В мастерской для девочек занятия проводит



талантливый педагог Махаббат Мухиткызы. Здесь установлены швейные машины, имеется необходимая мебель, манекены. А в мастерской для мальчиков есть нужные в процессе обучения инструменты, столы и станки по работе с деревом. Обучает детей мастер на все руки Талгат Бексұлтанов.

В кабинете математической логики, оснащенном шахматными столами и доской, столами для тогызкумалака, а также методикой для развития логики и критического мышления, с ребятами занимаются специалисты Анвар Сайдуллаев и Айгерим Шаяхмет.

Изяществу и грации, народным и современным танцам юноши и девушки обучаются у известной в районе хореографа Акерке Комекбаевой, а

уроки по вокалу, домбре и фортепиано им преподают Акмарал Акунова, Дастан Сайденов.

Волшебный мир живописи, гармонию и буйство красок, а также технику рисования гвоздями дети изучают вместе с преподавателями Гульзады Аблизовой и Сайдахметом Сайдуллаевым.

У нас работают преданные искусству, знающие свое дело опытные специалисты, готовые обучать в две смены порядка 300 детей, – отметил Газиз Матайбекулы. – Мы будем не только обучать, но и выявлять среди сельской молодежи способных, талантливых от природы детей. Возможно, однажды звездочки наших воспитанников зажгутся на мировой арене музыки и творчества, освещая путь новому поколению юных дарований.

## КОНКУРСЫ

**Логика  
госслужащих  
не подвела**

В канун празднования Дня государственного служащего в Талдыкоргане состоялась интеллектуальная игра «My battle». Организатор мероприятия департамент агентства РК по делам государственной службы по Алматинской области совместно с управлением внутренней политики.

**Алина ГАЛЫМОВА**

Игра проходила среди государственных служащих районов и городов области, показавших такие компетенции, как умение работать в команде, ответственность, лидерство и формирование коллективного мышления.

Участники каждой из 10 команд соревновались между собой на знание пословиц и поговорок, законов, решали задачи на логику и демонстрировали эрудицию.

Во-первых, всех госслужащих хочу поздравить с наступающим профессиональным праздником! Желаю успехов в работе, профессионального роста и, конечно же, личного роста. Никогда не переставайте заниматься саморазвитием. Интеллектуальная игра прошла конкурентно, участники боролись за победу, старались ответить на все поставленные вопросы. Госслужащие наиболее подвержены стрессу, он является одной из причин, способствующей допущению неэтичного поведения госслужащих и разного рода нарушений. В этой связи, эффективное и правильное проведение свободного времени стало важной составляющей жизни госслужащего. Поздравляю победителей! Игра прошла на ура, – сказала руководитель департамента агентства РК по делам государственной службы по Алматинской области Ляззат Бейсекулова.

По итогам конкурса первое место завоевала команда Ескельдинского района, второе место выиграли госслужащие Панфиловского района и третьего места удостоилась команда города Текели. Им вручили дипломы и денежные сертификаты.

## БРИФИНГИ

**Маркировка на  
каждую обувь**

В нашей стране с 1 ноября прошлого года ввели обязательную цифровую маркировку обуви. Теперь покупатели могут проверить легальность товара, отсканировав в мобильном приложении Naqy Onim специальный код Data Matrix. А вот немаркированную обувь, произведенную или ввезенную в страну до 1 ноября, можно продавать лишь до 1 апреля следующего года. Об этом на информационной площадке «Jetisy media» проинформировал заместитель руководителя департамента государственных доходов по Алматинской области Нурлан Баймулдинов.

**Галия АЛИМОВА**

По словам спикера, если обувь производится в Казахстане, то маркировку берет на себя сам производитель. Если обувь производится за рубежом, то маркирует товар импортер. Маркировать обувь можно двумя способами: на самом производстве за пределами РК; на таможенном складе на территории Казахстана. Каждой партии товара в момент производства присваивается Data Matrix код. В нем «зашита» цифровая информация о производителе, импортере, серийном номере партии товара и прочие сведения.

Код маркировки – это такая буквенно-цифровая последовательность, которая будет представлена всем в виде двухмерного кода

в виде Data Matrix (нечто похожее на QR-код). Его подделать либо провести замену невозможно. При формировании кода маркировки используются криптографические стандарты защиты, – сказал спикер.

У цифровой маркировки товаров есть три основных выгодополучателя – государство, бизнес и простой покупатель. Государство получает защиту рынка обуви от нелегального ввоза товара, а также налоговые и таможенные платежи. А вот что дает это предпринимателям и покупателям?

Для легального бизнеса система позволяет фактически повысить собственную конкурентоспособность, потому что увеличивает барьеры издержки для тех, кто занимается нелегальными продажами. Соответственно, легальные предприниматели могут продавать и зарабатывать больше.

Что касается покупателя, то, безусловно, цифровая маркировка влияет на защиту жизни и здоровья потребителя. Любый человек с помощью приложения может сам проверить подлинность товара. Тем самым он получает возможность в онлайн-режиме контролировать подлинность приобретаемой продукции и сообщать о выявленном нарушении, – отметил Нурлан Баймулдинов.

Кроме того, в среднем, расходы, связанные с маркировкой для производителей и импортеров, будут составлять 0,1%-2,5% от стоимости одной пары обуви, что несущественно отразится на ценах.

В первую очередь, маркировка обуви решит проблему нелегального оборота. Кроме того, эта мера позволит также усилить общественный контроль. Должен исчезнуть нелегальный ввоз обуви на территорию страны. Для всех бизнесменов будут действовать единые условия реализации обуви. Импортеры не смогут ввозить несертифицированные и нелегальные товары, – отметил Н. Баймулдинов.

## ОБЩЕСТВО РАВНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

**Тренды нового  
поколения**

На днях в Талдыкоргане состоялась встреча государственных служащих, представительный блок, с семьями, воспитывающими детей с инвалидностью.

В мероприятии приняли участие представители из областного филиала ЕНПФ, Государственного фонда социального страхования (далее – ГФСС), государственного центра по выплате пенсий. Встреча прошла в здании Центра обслуживания молодежи. Организатором столь важного раунда выступило общественное объединение инвалидов по Алматинской области под руководством Асель Барыбаевой.

Тема, которую обсуждали участники встречи, звучала так: «Индивидуальный пенсионный план – тренд нового поколения». Специалисты отделов структурных подразделений государственных корпораций Правительстве для граждан и отдела медицинского страхования провели разъяснительную работу и ответили на важнейшие вопросы матерей, воспитывающих детей с инвалидностью. Как проводятся отчисления в пенсионный фонд? Принимается ли во внимание уход за ребенком с ин-



валидностью и прибавляется ли к стажу это время по выходу на пенсию? Как формируются взносы на добровольной основе? Как можно распределить свой накопительный доход? На эти и многие другие вопросы были даны ответы. Плодотворная и непринужденная обстановка встречи дала свои положительные результаты.

Такие диалоги необходимы обществу, необходимо, что-

бы наши граждане знали законы и нормы. Зачастую многие просто не владеют элементарной информацией, хотя и стараются искать пути решения, – уверена Асель Максұтовна.

В завершение встречи участники резюмировали: «Сегодняшний день был продуктивно насыщенным. Нам необходимо чаще собираться».

**Карлыгаш БЕКЕНОВА**

ЮБИЛЕИ

# Жизнь, посвященная аграрной науке

В эти дни известный ученый-селекционер, доктор сельскохозяйственных наук, академик Академии сельскохозяйственных наук Республики Казахстан Виктор Султанович Абдильдаев отмечает свой 80-летний юбилей. К этой дате мы приурочили очерк о нем, в котором попытались отразить основные пути становления личности выдающегося ученого - достойного сына своей земли.

Родом Виктор Султанович из села Коксу Кербулакского района Алматинской области. Здесь он и появился на свет в тяжелое военное лихолетье - 5 мая 1942 года. И то, что с детства он был близок к земле, предопределило его дальнейший путь, как профессиональный, так и жизненный.

Герой нашего очерка обладает высокими научными степенями и регалиями, является научным консультантом регионального филиала «Кайнар» ТОО «КазНИИПО». К слову сказать, с 2005 по 2011 годы он был ведущим научным сотрудником отдела семеноводства Казахского научно-исследовательского института картофелеводства и овощеводства (Каз НИИКО), а с 2011 года и по настоящее время трудится в должности научного консультанта регионального филиала «Кайнар» ТОО КазНИИПО. Но в далеком теперь уже 1966 году молодой, полный сил выпускник Казахского Государственного сельскохозяйственного института только-только начинал свои первые шаги в профессию, связанную с земледелием, главная миссия которой - кормить народ, способствовать продовольственному обеспечению всей страны.

Свою трудовую деятельность начал молодой агроном в Ульяновском районе Карагандинской области, в отделе совхоза имени Бабаева. Затем он трудился лаборантом отдела семеноводства картофеля Республиканской опытной станции картофелеводства и овощеводства. В 1968-1970 годы Виктор Абдильдаев выполнил свой воинский долг - отслужил в рядах Советской Армии. К слову сказать, в период армейской службы он не был рядовым солдатом, а командовал сначала взводом, затем - автотранспортной ротой.

Вернувшись на «гражданку», Виктор Султанович с легкой совестью, с чувством осознания выполненного долга продолжил постигать аграрную нау-

ку и вносить свой вклад в ее развитие. Так, на протяжении двух лет он трудился младшим научным сотрудником отдела семеноводства картофеля Казахского научно-исследовательского института картофелеводства и овощного хозяйства (КазНИИ КОХ), а в период с 1972 по 1976 годы был его аспирантом. Уже через три года защитил кандидатскую диссертацию по специальности «селекция и семеноводство». Ну, а вслед за этим ученым званием начался и карьерный рост.

Посудите сами, в период с 1976 по 1984 годы Виктор Султанович трудился старшим научным сотрудником КазНИИКОХ. Через четыре года в должности главного агронома он стал вносить свой вклад в развитие совхоза имени Бауыржана Момышулы, что в Жуалинском районе Жамбылской области. Стоит особо отметить, что за высокие производственные показатели по выращиванию картофеля и других сельскохозяйственных культур в 1985-1987 годах его избрали депутатом Крестовского сельского совета этого же района. В 1986-1988 годах он стал сначала членом районного комитета коммунистической партии Казахстана, а потом и Жамбылского обкома партии.

Вернувшись в Каскеленский район, в 1988-1989 годах ученый Абдильдаев трудился сначала главным агрономом, а затем и заместителем директора совхоза «Пригородный». С 1990 по 1994 годы заведовал лабораторией семеноводства картофеля КазНИИКОХ, а потом возглавлял работу отдела интенсификации и производства овощебахчевых культур Министерства сельского хозяйства РК.

На протяжении десяти лет с 1995 по 2005 годы Виктор Султанович заведовал крупным отделом семеноводства и биотехнологии картофеля. Причем, между делом, еще в 2003 году, защитил докторскую диссертацию на тему



«Безвирусное семеноводство картофеля в условиях юго-востока Казахстана».

Стоит отметить, что в ней он впервые использовал целый комплекс мер, в том числе современные достижения биотехнологии, микрочлониальное размножение картофеля, разработал полевую технологию выращивания микроклубней in vitro и из листовых черенков. Все это жизненно важно для оздоровления картофеля, являющегося одной из самых востребованных в нашей стране сельскохозяйственных культур.

Есть у этого ученого с большой буквы еще одно не менее важное достижение: впервые в истории КазНИИКО он выпустил ряд книг и научных работ именно на государственном языке. Речь идет о книгах по технологии выращивания и по семеноводству картофеля, о справочнике картофелевода, а также о самом первом проекте по семеноводству картофеля, который был рассчитан на пятилетний период - с 2001 по 2005 годы.

Если продолжить список наработок, то под руководством Виктора Султановича и при его личном участии были разработаны системы семеноводства

картофеля как Казахстана в целом, так и ряда отдельных областей, в том числе Алматинской и Жамбылской.

Заметим также, что ученый Абдильдаев - это грамотный и очень талантливый лектор и оратор. Он активно выступал через средства массовой информации с тем, чтобы передать знания в области семеноводства картофеля, читал лекции на различных областных и районных семинарах по подготовке фермеров, делился с ними своим богатым профессиональным опытом. Кроме того, Виктор Султанович еще и преподавал на курсах по апробации картофеля. Вместе с тем им впервые был оформлен пакет документов для получения статуса производителя оригинальных, а также элитных семян картофеля и овощебахчевых культур. И даже сейчас, несмотря на почтенный возраст, он продолжает вести всю семеноводческую документацию по данной культуре.

Другая заслуга ученого-юбиляра заключается в том, что он является инициатором внедрения в производство многих инновационных технологий. Взять, к примеру, голландскую технологию по выращиванию картофеля, а также его

мини-клубней на аэропной установке. Кроме того, он впервые написал бизнес-план по трансферту комплекта техники передовых стран. Все это позволило внести ощутимый вклад в развитие экономики института и в получение ощутимой прибыли.

Стоит отметить, что в различных отечественных и зарубежных журналах Виктором Султановичем было опубликовано более ста научных трудов. Кроме того, он является автором трех книг и шести научных рекомендаций, имеет восемь авторских свидетельств на изобретение, в том числе на ряд роторных регулирующих препаратов, на сорта Жанайсан, София и Тамыз. Немаловажно и то, что о деятельности Виктора Султановича написано в книге «Карасай ауданының азаматтары». Вот такой удивительный человек, внесший весомый вклад в развитие аграрной науки и отечественного семеноводства, трудится в нашем институте.

**Ж. МАМЫРБЕКОВ,**  
директор  
регионального филиала  
«Кайнар» ТОО «КазНИИПО»;  
**Г. МАЛАЕВА,**  
менеджер по кадрам.

ОБРАЗОВАНИЕ

## Нести детям не только знания

Сегодня на наших глазах меняется страна, меняются и школы. Жизнь современно учителя не менее динамична, чем жизнь общества. Профессия педагога требует от человека не только больших знаний, но и духовных сил, терпения, и радует то, что несмотря на сложности и трудности, находят люди, которые выбирают для себя в этой жизни труд учителя. Об этом и многом другом рассказала нам учитель Кабанбайской СШ №1 Алакольского района Антонина Ивановна Емцева.



**- Антонина Ивановна, расскажите, пожалуйста, о себе. Как Вы стали учителем?**

- Я работаю учителем начальных классов Кабанбайской средней школы №1. Стаж работы составляет 37 лет. Сама родилась в этом селе, которое раньше называлось Андреевка.

Через мои руки прошло не одно поколение детей, тысячи учеников. Ведь уроки несут детям не только знания, но и правду, доброту и красоту. Во время учебного процесса дети должны испытывать разные чувства - удивление, восхищение, понимание юмор, радоваться вместе с учителем и своими одноклассниками. Залог успеха хорошего педагога - высокая ответственность, требовательность к себе, творческий подход к педагогической деятельности. Быть педагогом - это мое призвание.

**- Бывают династии шахтеров, строителей. А бывают династии учителей, вот только об этом как-то мало говорят. Расскажите, пожалуйста, о вашей династии.**

- Наша династия - это мой покойный супруг Николай Васильевич Николаевич, который работал учителем начальной военной подготовки. В 1980-х годах он работал инспектором РОО, затем стал директором Байзерекской СШ, а уже потом возглавил Лепсинскую школу. С 2006 года он начал вести уроки НВП в Кабанбайской СШ №1.

К сожалению, он ушел из жизни, мог бы еще многое успеть сделать, но его жизненный путь прервался. Сын Василий Николаевич пошел по стопам отца, выбрал ту же специальность, стал военником, а сноха Светлана Александровна преподает ученикам художественный труд. Наша семья состоит из педагогов, ведь быть учителем - это не только судьба, но и призвание. Только настоящую любовь к своей профессии можно передать своим детям и внукам.

**- Является ли ваша профессия творческой?**

- Профессия учителя уже говорит о том, что мы люди творческие и здесь можно реализовать свои творческие способности. Для этого есть все условия. Например, когда я только начинала свой карьерный путь, школы не были оснащены столь современными технологиями. Сейчас же есть все возможности для того, чтобы представить свое

творчество и методы ведения уроков для учеников. Это помогает сэкономить время и повысить эффективность работы.

**- Как Вы строите учебный процесс? Какие методы обучения используете?**

- На своих уроках я стараюсь использовать нетрадиционные формы обучения, это способствует активизации мыслительной деятельности учащихся, развитию их творческого воображения. Демонстрация, презентация нового материала, физминутки, тесты, критерии оценивания - это малая часть учебного процесса. Оценивая выполненные задания с помощью цветowych сигналов «Лесенка», «Светофор», использую личностно-ориентированный и дифференцированный подходы. Дети тоже не остаются в стороне, они принимают участие в проведении внеурочных мероприятий, направленных на формирование представлений о нормах морально-нравственного поведения, знакомятся с основными правилами поведения в школе, общественных местах, учатся распознавать хорошее и плохое.

**- Какие качества необходимы, чтобы стать квалифицированным и востребованным учителем?**

- Лев Толстой говорил, что для хорошего учителя достаточно двух качеств - это большие знания и большое сердце. Я с ним согласна, но от себя хотела бы добавить, что сейчас учитель должен быть разносторонним, соответствуя требованиям современности. Сегодня не только технологичные дети могут преуспеть больше в получении знаний, чем взрослые. Мы, педагоги, должны быть тактичными, вежливыми и лояльными.

**- Что Вы посоветуете молодым специалистам, выбравшим эту познавательную профессию?**

- Не нужно бояться работы учителя. Сегодня у педагогов достойная заработная плата, повышается статус. Если учитель знает свой предмет, любит детей, то он станет успешным. Никогда не стойте на месте. Всегда нужно развиваться, учиться каждый день, быть на шаг впереди должно быть свойственно каждому педагогу.

Беседовала  
Шынар ИМАНАСОВА.

КРАСОТА И ЗДОРОВЬЕ

Угревая болезнь лица - это серьезное заболевание и большая проблема для подростков и молодых людей, которые комплексуют по поводу своей внешности, стараются избегать сверстников и не находиться в обществе людей, закрываются у себя «внутри» и замыкаются. Все это вместе приводит к стрессу и длительным депрессиям. Это проблема и для родителей, которые не знают, как помочь своему ребенку, что предпринять и что применять.

Алма УРАЗАЕВА

## В гармонии с собой



В частности, это коснулось меня и моего сына, когда простое подростковое акне переросло в серьезное кожное заболевание. В походах за средствами для ухода за лицом различных видов, продающихся в аптеках и магазинах, а также в косметологических салонах, поняли одно: лечением угревой болезни должен заниматься только дерматолог или врач-косметолог с медицинским образованием. Это подчеркивает и врач высшей категории, кандидат биологических наук Гульджихан Махмудова из города Алматы.

- У врача-косметолога, безусловно, должно быть медицинское образование, глубокие знания, ответственность за свое дело. Но не только эти критерии являются определяющими. Не менее важно, чтобы человек обладал большим желанием постоянно совершенствовать свой профессиональный уровень, а также уметь разговаривать с людьми, расположить их к себе. Труд врача-косметолога - это, прежде всего, работа психолога - к нам приходят люди с проблемами, которые в их представлении зачастую приобретают гипертрофированный характер: подростки, испытывающие кучу комплексов из-за угревой сыпи, взрослые люди, вынужденные скрывать проблемы кожи лица под толстым слоем грима, женщины на грани нервного срыва из-за чрезмерной боязни старости... Наша первоочередная задача - провести с человеком беседу, убедить его в том, что все проблемы решаемы, дать полноценную врачебную консультацию. И, в конечном итоге, действительно помочь ему, - говорит Гульджихан Хайруллоевна.

По ее словам, существуют три основных варианта лечения в зависимости от степени тяжести угревой болезни: методы наружной терапии при легкой степени заболевания; терапия с помощью антибиотиков; медикаментозное лечение при тяжелой и средних стадиях заболевания. И эффект гарантирован, утверждает специалист, только при соблюдении полного курса лечения и всех рекомендаций лечащего врача.

Кандидат биологических наук отмечает, что очень часто люди сами создают себе проблемы, ухудшая состояние кожи. И не всегда дорогостоящие модные процедуры и инъекции могут быть необходимы и полезны. Стоит хорошо подумать прежде, чем решаться на них.

- Нередко проблемы кожи возникают из-за ежегодно ухудшающейся экологической обстановки, стрессов, неправильного питания, возрастающего количества аллергических реакций кожи на многие факторы внешней и внутренней среды. Выход из этой ситуации не так прост - нужно заботиться и об иммунитете, и о правильном питании, трепетно относиться к сохранению гармонии между собой и окружающим миром, а главное, оставаться самим собой, такими, какими создала нас мать-природа, не завидовать, не злиться, не разрушать себя изнутри. Мы не можем изменить ритм и стиль нашей жизни, но это не значит, что мы не можем приспособиться к ним. Это, в конечном итоге, сохранит наше здоровье, а значит, и внешне мы будем выглядеть привлекательнее, - обращаясь к нашим читателям, подытоживает Гульджихан Махмудова.

## ЛЮДИ И ВРЕМЯ

## Высокое звание - как награда за труд

На днях на сессии Карасайского районного маслихата звание Почетного гражданина Карасайского района было присвоено директору районного филиала Палаты предпринимателей «Атамекен» Орынбаю Жанадилу, который все эти годы вносит большой вклад в развитие района и области.

**Танзиля МУХТАРОВА,**  
Карасайский район,  
Алматинская область

Прежде всего, стоит отметить, что Орынбай Басарович родился и вырос в Елтайском сельском округе Карасайского района, в многодетной семье простых сельских тружеников. Его трудовой путь начался в селе Береке, куда пришел дипломированный экономист-бухгалтер после окончания агроэкономического факультета Алма-Атинского института народного хозяйства. На протяжении двадцати лет – с 1987 по 2007 годы проработал он в совхозе «Жетысу». Начинал эко-

номистом, затем трудился председателем профсоюзного комитета, главным бухгалтером и даже заместителем президента компании.

Был и такой период, когда Орынбай Басарович занимал должность заместителя акима Каменского сельского округа, был акимом Елтайского сельского округа, возглавлял работу кредитного товарищества «Каскелен», а с 2019 года является директором районного филиала Палаты предпринимателей «Атамекен».

– Мы оказываем нашим предпринимателям юридическую помощь, сервисные и все информационные услуги, – пояснил герой этой зарисовки. – Большую работу проводим и в рамках реализации национального проекта по развитию предпринимательства, в том числе обучаем предпринимателей основам ведения бизнеса по проекту «Бастау».

Радость от присвоения звания «Почетный гражданин Карасайского района», прежде всего, разделила с ним его семья – супруга Ляззат Оркенбаевна, два сына и три внука. Тепло поздравил также друзья, коллеги, знакомые. Если учесть, что 15 февраля текущего года Орынбай Басарович отметил свое 60-летие, то это почетное звание



можно воспринять и как итог определенного этапа жизни, и как награду за верность, труд, преданность родной земле.

Из города Текели в составе сборной Республики Казахстан по регби участвовала в Гимназиаде-2022 Татьяна Нам. Она окончила 10 класс в школе №1, занимается регби с 4 класса, первым ее тренером был Дмитрий Николаевич Кихтев. В течение двух лет Татьяна тренировалась с большим упорством, через два года на первом тренировочном сборе в Таджикистане ее заметила тренер СДЮСШОР №1 г.Талдыкорган Динара Омарбаева. Татьяна перешла в эту спортшколу и подала хороший пример своим младшим сестренкам, они тоже занимаются регби в городе Талдыкоргане. На сегодняшний день из города Текели там тренируются 5 человек.

После окончания школы в планах у Татьяны поступить в Жетысуский университет им. И.Жансугурова на факультет физической культуры и спорта. Мечта и цель Татьяны Нам – попасть в профессиональный регбийный клуб «Олимп».

На вопрос, почему именно клуб «Олимп», Татьяна ответила: «В этом клубе идет колоссальная поддержка от старших спортсменов, команда очень сильная, там есть потенциал дальнейшего роста, у меня будет больше возможностей».

На данный момент Татьяна готовится к чемпионату Казахстана, который пройдет 20 июня в городе Алматы.

**Виктория ПАСТАРНАК,**  
город Текели.

## ВАЖНО ЗНАТЬ!

Солнечный удар - патологическое состояние, спровоцированное очень интенсивным или продолжительным влиянием солнечного света на поверхность головы человека. При этом, кроме высокой внешней температуры, на организм также действует солнечная радиация.

Солнечный  
удар

Это одна из форм теплового удара, при которой происходит расстройство работы мозга, и проявляются другие неприятные симптомы – вялость, слабость, головокружение, тошнота и др. Чтобы неприятные проявления исчезли, важно устранить обезвоживание и охладить пострадавшего. Однако, иногда в тяжелых случаях может потребоваться и неотложное медикаментозное лечение.

Солнечный удар у взрослых и детей развивается под влиянием нахождения в зените солнца. Поэтому причиной появления признаков удара у взрослых и детей являются прогулки, работа, отдых, пребывание на пляже в период с 11 до 15-16 часов.

Солнечный удар классифицируют в зависимости от степени поражения организма: легкая степень – человек жалуется на слабость, тошноту, головокружение, но в целом его состояние относительно удовлетворительное. Средняя степень – кроме указанных основных симптомов у пострадавшего нарушается координация движений, повышается температура тела, развивается состояние оглушенности. Тяжелая степень – отмечается спутанность сознания, могут развиваться судороги. При такой степени поражения существует высокая вероятность летального исхода.

Первыми неприятными проявлениями при солнечном ударе, как правило, являются: головная боль, головокружение, чувство «ломоты» в теле, усталость и слабость.

Позже могут проявляться другие признаки солнечного удара у взрослых и у детей: тошнота и рвота, потемнение в глазах, одышка, шум в ушах, повышение температуры тела, нарушения артериального давления, слишком частое сердцебиение, шаткость походки.

Если на этом этапе пострадавшему не будет оказана правильная помощь, его состояние станет усугубляться. При дальнейшем переверте происходит поражение центральной нервной системы, вследствие чего развиваются более тяжелые симптомы.

Важно понимать, что симптомы солнечного удара у детей и у взрослых являются серьезным сигналом и поводом для оказания немедленной помощи. Если признаки у детей или у взрослого человека свидетельствуют о тяжелом состоянии, важно немедленно вызвать «скорую помощь».

Чтобы свести к минимуму негативные последствия, лечение и первая помощь при солнечном ударе должны практиковаться как можно раньше и с учетом всех рекомендаций. Очень важно при солнечном ударе как можно быстрее переместить пострадавшего в прохладное место и постараться постепенно снизить температуру его тела, а также устранить последствия обезвоживания.

**Светлана СЕМЕНОВА,**  
фельдшер СШ  
№1 им. Абая  
г. Талдыкорган.

## СПОРТ

«Бронза» Всемирной  
гимназиады-2022

С 14 по 22 мая во французской Нормандии прошел самый крупный спортивный форум для школьников 16-18 лет - Гимназиада-2022.

В соревнованиях приняла участие 234 ученика из Казахстана. Всего в Гимназиаде участвовали около 70 стран. Казахстанские школьники завоевали 86 медалей, из них 33 золотые, 32 серебряные и 21 бронзовую. Школьники заняли призовые места по таким видам спорта, как тэквондо, плавание, легкая атлетика, дзюдо, вольная борьба, фехтование, художественная гимнастика, спортивная гимнастика, стрельба из лука, бокс, греко-римская борьба, женская борьба и регби. Хотелось бы отметить, что Казахстан впервые участвовал во Всемирной гимназиаде и занял фактически триумфальное 3 место.

## УВЕДОМЛЕНИЕ

## ОСТОРОЖНО: ГАЗОПРОВОД!

По территории Алматинской, Жамбылской, Туркестанской областей и г. Шымкента проходит Первый участок магистрального газопровода «Казахстан-Китай», включающий компрессорные станции, а также нитки «А», «В», «С» высокого давления, диаметр которых составляет от 1000 до 1200 мм (далее - Газопровод). Согласно Постановлению Правительства Республики Казахстан от 30.06.2008 г. №651 Газопровод является стратегическим объектом Республики Казахстан.

В соответствии с требованиями ст.ст. 118, 121 Земельного Кодекса Республики Казахстан, Закона Республики Казахстан «О магистральном трубопроводе», для обеспечения нормальных и безопасных условий эксплуатации и исключения возможности повреждения Газопровода и его объектов вокруг них устанавливаются ОХРАННЫЕ ЗОНЫ: вдоль трассы Газопровода – в виде земельного участка, ограниченного условными линиями, проходящими в 50 метрах от оси трубопровода с каждой стороны; на землях сельскохозяйственного назначения – в виде земельного участка, ограниченного условными линиями, проходящими в 25 метрах от оси трубопровода с каждой стороны; вдоль компрессорных станций, ГИС – на 100 метров во все стороны.

В соответствии с пунктом 5 статьи 14 Закона Республики Казахстан «О магистральном трубопроводе» в охранной зоне Газопровода запрещается:

- 1) устройство переездов, грунтовых дорог и иных временных или постоянных транспортных пересечений трассы Газопровода и его охранной зоны без согласования с ТОО «Азиатский Газопровод» мест их размещения, порядка строительства, обустройства и использования;
- 2) садоводство и лесоразведение, а также выполнение любых не согласованных с ТОО «Азиатский Газопровод» работ, кроме комплекса агротехнических работ для выращивания полевых сельскохозяйственных культур с пахотной глубиной не более 35 см;
- 3) рекультивация дорог, обустроенных

ТОО «Азиатский Газопровод», предназначенных для обслуживания и обеспечения физической защиты Газопровода, а также воспрепятствование движению работников, выполняющих противопожарные и охранные функции на Газопроводе, по этим дорогам;

4) возведение любых построек и сооружений;

5) организация стоянок автомобильных транспортных средств, тракторов и механизмов;

6) производство мелиоративных земляных работ, сооружение оросительных и осушительных систем;

7) производство горных, строительных, монтажных и взрывных работ, планировка грунта без согласования с ТОО «Азиатский Газопровод»;

8) производство геологосъемочных, поисковых, геодезических и других изыскательных работ, связанных с устройством скважин, шурфов и взятием проб грунта (кроме почвенных образцов).

Также, согласно СП РК 3.05-101-2013 «Магистральные трубопроводы», Правилам эксплуатации магистральных газопроводов, утвержденным Приказом министра энергетики Республики Казахстан от 22.01.2015 г. №33, ТР ЕАЭС 049/2020, предусматриваются зоны минимальных расстояний (зоны безопасности) от оси подземных газопроводов, от компрессорных станций до объектов, зданий, сооружений (от оси подземных газопроводов до населенных пунктов, отдельных промышленных и сельскохозяйственных предприятий – не менее 300 метров; от компрессорных станций до населенных пунктов, отдельных промышленных и сельскохозяйственных предприятий – не менее 700 метров).

В соответствии с Законом Республики Казахстан «О магистральном трубопроводе» запрещается строительство любых объектов, не относящихся к магистральному трубопроводу, в пределах минимальных расстояний, установленных строительными нормами и правилами.

При планировании размещения тех или иных отдельных промышленных и сельскохозяйственных предприятий, зданий и сооружений необходимо неукоснительно и строго соблюдать вышеуказанные требования по охранным зонам и зонам минимальных безопасных расстояний от объектов Газопровода.

Вышеуказанные нормы входят в систему государственных нормативов и являются обязательными для соблю-

дения всеми субъектами хозяйственной деятельности.

Согласно Правилам эксплуатации магистральных газопроводов, утвержденным Приказом министра энергетики Республики Казахстан от 22 января 2015 года №33, контроль за выполнением работ в охранных зонах и согласование на производство работ в зонах минимальных расстояний (зонах безопасности) осуществляются газотранспортной организацией (ТОО «Азиатский Газопровод») согласно установленным требованиям.

**Проезд через Газопровод, где нет специально устроенных переездов - ЗАПРЕЩЕНО!**

В связи с тем, что Газопровод является объектом повышенной опасности, несоблюдение требований Земельного Кодекса Республики Казахстан, Закона Республики Казахстан «О магистральном трубопроводе» и других нормативных правовых актов Республики Казахстан по охранным зонам и зонам минимальных безопасных расстояний (зонам безопасности) от объектов Газопровода может привести к чрезвычайной ситуации с материальными убытками и человеческими жертвами. Нарушение требований законодательства Республики Казахстан по охранным зонам и зонам минимальных безопасных расстояний от объектов Газопровода влечет ответственность, установленную законами Республики Казахстан.

Требования законодательства Республики Казахстан по охранным зонам и зонам минимальных безопасных расстояний от объектов Газопровода являются обязательными для исполнения не только предприятиями трубопроводного транспорта, но и местными органами власти, а также организациями и гражданами, выполняющими работы или какие-либо действия в районе прохождения трассы Газопровода/нахождения объектов Газопровода.

Для получения разрешения на производство работ в охранной зоне Газопровода и для согласования производства работ в зонах минимальных расстояний (зонах безопасности) необходимо письменно обратиться по адресу: Алматинская область, Енбекшиказахский район, с. Казтай Ултарак (Масак), Управление транспорта газа «Алматы». Мобильный телефон: +7 707 471 25 51; +7 777 999 98 38.

Головной офис ТОО «Азиатский Газопровод» находится в г. Алматы, пр. Абая, 109В, БЦ «Глобус». Телефон диспетчера: +7 (727) 393 02 65; +7 (727) 393 02 67.

2022 жылы шілденің 20-күні сағат 11.00-де Жетісу облысы, Ақсу ауданы, Жансүгіров ауылы, Желтоқсан көшесі, 5В әкімдік үйінде қоғамдық тыңдаулар өтеді. Қоғамдық тыңдаулар Жетісу облысындағы орналасқан лицензиялық уәкесінде қатты пайдалы қазбалар барлау жұмыстарын өткізу себебімен, оған экологиялық рұқсатты алу үшін өткізіледі (123 блок) (2021 ж. 1 қазаннан №1446- ЕЛ лицензиясы). Тыңдаулар ашық жиналыс түрінде болады.

Жобалық құжаттама пакетімен Бірыңғай экологиялық порталында танысуға болады <https://ecportal.kz/>

Барлық ұсыныстар мен ескертүүлەر қоғамдық тыңдаулар өткізілетіне дейін мерзімі үш күннен кешіктірмей Бірыңғай экологиялық порталда және келесі мекенжай бойынша: Жетісу облысы, 040000, Талдықорған қ., Қабанбай батыр к., №26 үйде қабылданады. Тел: +7 (7282) 32-93-83.

Электрондық мекенжай: 329267eco@mail.ru

Карантиндік шектеулер болған жағдайда тыңдаулар онлайн тәртібінде бейнеконференция түрінде Zoom платформасында өткізіледі. Тыңдауларға қатысу үшін келесі сілтеу бойынша өтіңіз: <https://us04web.zoom.us/j/75101202806?pwd=C2MxDeTfhufXZhtSlnm26wZHNHRLUk8>

Конференцияның идентификаторы: 751 0120 2806.

Рұқсат коды: 1Rzsz

Қатысушылардың тіркеуі жеке кәулігі бойынша және талқылау басталуына дейін 1 сағат бұрын жүргізіледі.

Тапсырыс беруші - «Қопал Алтын» ЖШС (Алматы қ., Жандарбеков к., 222 үй, 24 пәтер).

БИН 201040027858, тел.: 87017143976, e-mail: KALUGINA3976@YANDEX.RU

Өткізілетін барлау жұмыстарына экологиялық рұқсатты алу үшін құжаттама пакетін өзіңіздің: «Экоцентр» ЖШС, 110000, Қостанай қ., Ю. Журавлева к., №9 «В» үй, 7-ші кабинет. Тел.: 87774149010, e-mail: mustafaeva-si@mail.ru

Қосымша ақпаратты келесі электрондық пошта арқылы: [mustafaeva-si@mail.ru](mailto:mustafaeva-si@mail.ru) және тел.: 87774149010 алуға болады.

20.07.2022 года в 11.00 часов по адресу: Область Жетісу, Ақсу ауданы, Жансүгіров, ул. Желтоқсан 5В, акимат, состоятся общественные слушания в форме открытого собрания по материалам документов для получения экологического разрешения на воздействие к Плану разведки твердых полезных ископаемых на лицензионном участке в области Жетісу (123 блока) (Лицензия №1446-ЕЛ от 1 октября 2021г.)

С пакетом проектной документации можно ознакомиться на Едином экологическом портале <https://ecportal.kz/>.

Все замечания и/или предложения принимаются в срок не позднее 3 рабочих дней до даты проведения общественных слушаний на Едином экологическом портале, а также по адресу: 040000, Область Жетісу, город Талдықорған, улица Кабанбай батыра, № 26, Тел. +7(7282)32-93-83.

Электронный адрес: 329267eco@mail.ru.

В случае продления карантинных ограничений слушания состоятся в режиме онлайн, посредством видеоконференции на платформе Zoom. Для участия в слушаниях необходимо пройти по ссылке: <https://us04web.zoom.us/j/75101202806?pwd=C2MxDeTfhufXZhtSlnm26wZHNHRLUk8>.

Идентификатор конференции: 751 0120 2806. Код доступа: 1Rzsz

Регистрация участников ведется при предъявлении удостоверения личности за 1 час до начала обсуждения.

Заказчик – ТОО «Қопал Алтын», (г. Алматы, ул. Джандарбекова, 222, кв. 24)

БИН 201040027858, тел.: 87017143976, e-mail: KALUGINA3976@YANDEX.RU

Разработчик Пакета документов для получения экологического разрешения на воздействие: ТОО «Экоцентр», 110000, г. Костанай, ул. Ю. Журавлевой, 9«В», каб. №7, тел.: 87774149010, e-mail: mustafaeva-si@mail.ru

Дополнительную информацию можно получить по адресу электронной почты [mustafaeva-si@mail.ru](mailto:mustafaeva-si@mail.ru), тел.: 8 777 414 90 10.

(75-1)

Наш электронный адрес: [ogni\\_alatautald@mail.ru](mailto:ogni_alatautald@mail.ru), ☎ 87073900990 (WhatsApp)

Учредитель:  
Акымат Алматинской области

Собственник: ТОО «Өлке тынысы»  
Директор –  
Досан АТАНТЕЛОВ  
Тел. приемной директора: 40-20-71

Заместитель главного редактора –  
Забира САЙДИЛЬДИНА

Газета выходит три  
раза в неделю: во  
вторник, четверг, субботу.  
Материалы публикуются на трех  
языках - казахском, русском,  
английском.  
Газета поставлена на учет в  
Министерстве по инвестициям  
и развитию Республики  
Казахстан, в комитете связи,  
информатизации и информации.  
Регистрационный номер  
№15724-Г. от 04.12.2015 года.

Адрес редакции в Талдықоргане: 040000, ул. Жумахана Балапанова, 28. Приемная главного редактора 40-20-43, зам. гл. редактора 40-20-45, 40-20-46, секретариат 40-20-47, корреспонденты 40-20-54, 40-20-56, 40-20-58, прием рекламы и объявлений – 40-20-62, 8 705 814 72 21, 8 700 520 03 91. Адрес корпункта в Алматы: 050000, ул. Желтоқсан, 112, 5 этаж, каб. 506, телефон: 8 701 321 57 50.  
Телефоны: корреспонденты – 279-34-64, прием рекламы и объявлений – 279-13-03, e-mail: [ogni\\_alatau@mail.ru](mailto:ogni_alatau@mail.ru).  
Телефоны соборов: в Ушарале – 2-13-82; в Каскелене – 8 747 563 61 18; соб. корреспондент по Панфиловскому и Уйгурскому районам – 8-72831-5-88-22, 3-20-08.

Телефон доверия по вопросам  
противодействия коррупции: 87773880990  
Набрано и сверстано в компьютерном  
центре газеты «ОГНИ АЛАТАУ»  
Дежурный редактор  
Алина ГАЛЫМОВА

Мнение автора материала не всегда совпадает с мнением редакции.  
За достоверность рекламы ответственность несет рекламодатель.  
Отпечатано в типографии «Фронт» филиала АО «Алматы-Боллашак», г. Талдықорған, ул. Кабанбай батыра, 32.  
Общий тираж издания ТОО «Өлке Тынысы» 30110,  
в том числе тираж этого номера газеты  
«Огни Алатау» 10100, Заказ №600  
М. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 П. 1 2 3 4 5 6 7 8